

DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

PROPIETARIO: D. MANUEL GARCIA LOVERA

TELÉFONO 184

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 18.837

Subscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5
Resto de España. Trimestre. 6
Extranjero. Trimestre. 10

SÁBADO 9 DE OCTUBRE DE 1911

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXII

Las naciones pequeñas

Vine buena—como dicen los voceradores de periódicos—la prensa alemana y la austrohúngara.

Con bala rasa disparan sobre la Península Itálica, porque ha acometido la conquista de Trípoli.

Como a los franceses con respecto á nosotros cuando se trata de Marruecos, á los súbditos de Guillermo II y Francisco José I les tiene perfectamente sin cuidado la alianza con Italia en cuanto esta se dispone á poner la mano sobre África.

Parece copiado del que los franceses reservan para España, el lenguaje que dedican á Italia sus amigos y aliados.

En estas cuestiones, que llegan á lo vivo, la triple alianza y la triple inteligencia vienen á quedar, en punto á eficacia, á igual altura que el acta famosa de Algeciras.

Porque no hay enemigo pequeño, los alemanes y los austrohúngaros recogieron la amistad de Italia, para que no se fuese con Francia, por ejemplo, pero de eso á favorecer su expansión hasta convertirse de veras en una gran potencia estiman que hay una diferencia muy grande.

Es natural que los grandes dificulten, con toda su fuerza, el resurgimiento de los pequeños.

Bajo la realidad del peso que sobre toda Europa ejercen Alemania, Inglaterra y los de más países poderosos, está el sueño de las pequeñas naciones, como España, Italia y Grecia, que luchan por la reconquista de una parte de sus esplendores pasados.

Angustias atroces sufrirán en el avance, como le ocurrió á Alemania hasta constituir el fuerte imperio de ahora.

Tenazmente, con perseverancia heroica, sin desmayar ni un momento conseguirán su regeneración definitiva las naciones pequeñas, hasta librarse por completo de las grandes.

Sólo así, que los poderosos de ahora nada más que para ayudarles á mal morir se arriman á los débiles.

Con la conquista de Trípoli, Italia vence las dificultades mayores que se oponían á su resurgimiento definitivo.

En las tierras nuevas meterá, en muy poco tiempo, el sobrante de su población y su actividad que ahora va á sumergirse en las jóvenes naciones hispanoamericanas.

Dentro de breves años el pueblo italiano será verdaderamente poderoso y hará valer su fuerza en las cuestiones de toda índole que se vayan planteando.

Entre la Península y la Italia Africana que ha de formarse en seguida en el suelo de Trípoli, la Cirenaica y el Fezán, una población numerosísima se reunirá en seguida, disponiendo de algo más de dos millones de kilómetros cuadrados para su desenvolvimiento interior.

Contrariamente á Italia, la dilatada natural de España ha sido cortada por los franceses y de toda Berbería, heroicamente conquistada y malamente perdida por nosotros en su mayor parte cientos de veces, sólo se nos reserva, y aún no podemos cantar victoria, una parte pequetísima de Marruecos.

A la altura de la pobre Grecia vamos quedando.

Procuremos, á fuerza de patriótica unión, que no se nos vaya también de las manos esa pequeña zona del Norte de Africa, porque ella puede servirnos de base para cosas mayores, para ir empujando y empujando como Diosa quiera hasta alcanzar la categoría que por su historia, su extensión y su riqueza corresponde á nuestro país.

Comisión provincial

La sesión de ayer

Bajo la presidencia del señor Ortega Benítez se abre la sesión á las tres de la tarde. Asisten los diputados señores Rivera, Viguera, González de Canales, Gómez Torres y Quintero.

Léida el acta de la sesión anterior quedó aprobada.

El señor Quintero protestó de que no se hubiera presentado la orden del día con 24 horas de antelación á la sesión.

A continuación se tomaron los acuerdos siguientes: Señalar los días 7, 9, 10, 20, 21, 23 y 24 para celebrar las sesiones ordinarias del presente mes.

Quedar enterada de una R. O. autorizando la inclusión en el presupuesto de los aumentos de sueldo concedidos á don Rafael Ruiz Fuentes y don Antonio Doñamayor.

Ídem id. de la pensión de estudios concedidos á don Rafael Vidaurreta.

Ídem id. de la pensión temporal de doña Concepción Romasanta.

Aprobar una cuenta presentada por don Sabino Rico, importante 6.141,56 pesetas por las raciones suministradas á la Casa Socorro Hospicio durante el mes de Agosto último.

Ídem doce expedientes de responsabilidad de otros tantos Ayuntamientos por débitos del tercer trimestre del contingente provincial.

Incluir en el próximo presupuesto el aumento de sueldo solicitado por los ujieres de la Corporación y que pase á la Comisión de Hacienda para que informe sin perjuicio de solicitar la autorización que previene la R. O. de 3 de Mayo de 1892.

Conceder el ingreso en el Hospicio de Francisco López Moy.

El señor Rivera presentó una moción solicitando que se consigne en el próximo presu-

puesto el aumento de 1.000 pesetas al sueldo de 2.000 que en la actualidad disfruta el archivero provincial, quedando de este modo equiparado al sueldo de plantilla asignado al director conservador del Museo y del bibliotecario provincial, siendo aprobada.

Y por último, que pase á informe del negociado del personal, para que informe la instancia presentada por don Fernando Montis por la que solicita se le conceda la jubilación por sus servicios prestados durante muchos años á la Corporación.

La moción de Gutiérrez Villegas

En el número 18.836 del DIARIO he leído con sumo gusto la moción presentada al cabildo por el digno presidente de la Comisión de cementerios de Córdoba don Rafael Gutiérrez Villegas, en la que, coincidiendo con las ideas expuestas por mí en el artículo *Los entierros prematuros*, propone á la aprobación del excelentísimo Ayuntamiento de que forma parte el establecimiento de un depósito preventivo para los cadáveres que no presenten señales inequívocas de muerte y la creación de una plaza de médico adjunto á los cementerios, para que no se verifique ninguna inhumación sin previo reconocimiento y certificación.

Al propio tiempo solicita que estos acuerdos sean tomados con la premura debida, á fin de que en los próximos presupuestos figuren las consignaciones necesarias para tal objeto.

Que los médicos expiden los certificados de defunción sin ver el cadáver, es un hecho evidente. Mas aún: es corriente en estos pueblos que en el certificado de defunción, y hasta engañado alguna vez por la familia, certifique el médico la muerte de sus enfermos como ocurrida horas antes de la verdadera, con el fin de anticipar la del entierro.

Estos hechos no se registrarían si á las dos ó cuatro horas de la muerte fuesen los cadáveres conducidos á un depósito adecuado, en el que estuviesen el tiempo necesario para que se comprobase el fallecimiento.

No sucede así, y de este modo pueden efectuarse entierros prematuros, cuyas horribles consecuencias causan frío, con sólo pensar en ellas.

Menos mal en las capitales, que un poco más de cuidado hay en ellas que en los pueblos. En el mío, estoy cansado de pedir y hasta de suplicar á las autoridades y á mis convecinos el arreglo del cementerio y el respeto á los muertos, estimulando á las primeras con obtener por ello un arbitrio municipal, á los otros con la evitación de posibles entierros prematuros, y á todos con las consideraciones que deben merecernos los enterrados, siquiera sea para que los que hoy vivimos las merezcamos de los que nos sucedan, y todos sigan impasibles ante mis justísimas razones. Bien se puede exclamar con el poeta que los muertos se quedan muy solos.

Sólo me resta felicitarle por haber hallado en el digno concejal de Córdoba señor Gutiérrez Villegas un colaborador de mis ideas, un defensor de lo que debe de ser: que el cuidado de los muertos sea ley suprema de la humanidad; primero, en evitación de horribles homicidios, y segundo para honrar á los que fueron, honrándonos con ello á nosotros mismos.

Hilario J. Solano.

5-10-911.

Información militar

Presentado

Ayer se presentó en el Gobierno militar el primer teniente del regimiento de la Reina don Salvador Miró, que viene á incorporarse á su destino.

Interinidad

Habiéndose ausentado de la plaza de Sevilla el general Subinspector don Juan Ortiz de Saracho, se ha posesionado interinamente de aquel cargo y del Gobierno militar de la expresada plaza el general de la tercera división don Eduardo Chaón Pedemonte.

Horas de oficina

Desde hoy las horas de oficina en el Gobierno militar y las dependencias militares de la plaza serán desde las nueve de la mañana en adelante.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día, comandante del batallón de Cazadores de Llerena don Antonio Losada.

Hospital y provisiones, quinto capitán del regimiento de lanceros de Sagunto don Joaquín Berniela.

Guardia del principal y cárcel, batallón de cazadores de Llerena.

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Solicitudes

El maestro auxiliar de Castro del Río don Juan Sánchez Villegas ha solicitado del Director general de primera enseñanza que se le nombre maestro en propiedad de aquella escuela con el haber anual de 1.100 pesetas.

Don Francisco Molina Andrade, maestro de la escuela de niños de Villalba del Alcor ha solicitado que se le nombre maestro de la aldea de Chica Carlota (La Carlota).

Presupuesto adicional

La maestra de la escuela de niñas de Zuheros doña Petra Leonor Becerra ha remitido á esta Junta provincial de instrucción pública el presupuesto adicional de material correspondiente á la sexta parte de la diferencia de sueldo en los nueve meses que corresponden al año actual.

Licencia

La maestra de la segunda escuela de niñas de Villaviciosa doña Ana Zato Vicente ha solicitado un mes de licencia para atender á asuntos de familia.

Escuelas prácticas

Por Real orden de 27 de Septiembre último se ha dispuesto que las escuelas prácticas agre-

gadas á las Normales é Institutos deben ser consideradas como las demás públicas, entendiéndose en la autorización de la matrícula la Junta local de primera enseñanza, á cuya inspección estará sometida.

Horas de clase

Las horas de clase en las escuelas públicas son ahora de 9 de la mañana á 12 de la tarde y de 2 á 5 de la tarde.

Los maestros que desempeñen clases nocturnas tendrán una hora menos en las clases de la tarde desde el 1.º de Noviembre al 31 de Marzo.

Las clases de adultos serán de 7 á 9 de la noche. Para ellas quedará abierta la matrícula desde el día 15 del corriente mes.



El marqués de Teverga, exministro de Gracia y Justicia, fallecido en su finca de Olmedo (Valladolid).

La retirada de Cambó

La noticia de la retirada del paladín del regionalismo señor Cambó ha producido en los círculos políticos de Madrid y de Barcelona muy viva sorpresa. ¿A qué obedece ese alejamiento, temporal ó definitivo, de la vida pública del que un día fué alma de la *Lliga*? Nada se sabe, y el señor Cambó nada ha dicho acerca de ello. Su única afirmación es que, ha decidido abandonar la vida pública; pero sin dar á conocer los fundamentos de tal decisión.



El paladín del regionalismo don Francisco de A. Cambó.

Como es natural, se hacen calendarios para todos los gustos. Háblase de desengaños, de inmerecidas ingratitudes, desalientos y hasta de esperanzas truncadas; pero todo ello no es otra cosa más que conjeturas mejor ó peor fundadas.

Lo único cierto es que la resolución del que pudiéramos llamar cabeza del partido regionalista ha producido general sentimiento entre los políticos, y es que don Francisco Cambó, además de sus dotes de político activo, sincero, todo alma y corazón, es un hombre de mucho talento y de una cultura nada superficial, un luchador incansable, como lo demuestra el hecho de haber logrado, honradamente y en brevísimo tiempo, un puesto envidiable en el mundo político.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 6 de Octubre.

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 83,40 pesetas.—5 por 100 amortizable 101,10.—Cédulas hipotecarias 4 por 100, 500 pesetas, 101,00.

Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 449,00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 301,50.—Banco Hipotecario, 000.—Ídem Hispano Americano, 000.

Metas preciosas.—Centenes antiguos, 10,00.—Ídem nuevos, 8,00.—Oro antiguo, 9,00.—Ídem nuevo, 8,00.

BOLETIN OFICIAL

Resumen del número correspondiente al día 4 de Octubre:

Delegación de Hacienda.—Edicto de haberse librado certificaciones de descubierto contra los contribuyentes que se relacionan.

Juntas municipales del Censo electoral.—Edicto de las de Encinas Reales designando Presidente de mesa para un colegio electoral.—Ídem de las de Bujalance, Hornachuelos, Puente Genil, Pedroche y Alcaeraces designando la nueva constitución de la junta para el bienio de 1912 á 1913.

Jugados.—Edictos de los de La Rambla y Castro del Río sobre acreditación de dominio de fincas.—Ídem de los de Hinojosa, Castro y Posadas sobre rescate de caballerías.

Parque administrativo de suministro.—Anuncio convocando á concurso de postores para el día 7 del actual con objeto de proveerse de los artículos que se expresan.

INFORMACIONES DEL DIARIO LA PROVINCIA DE CORDOBA

Desde Baena

Impresiones de un viaje

Anoche duró la animación en la feria hasta después de las dos de la madrugada.

En la elegante tienda establecida por los socios de los casinos hubo también bastante concurrencia, pero el elemento joven se retrajo del baile, reservándose sin duda para las noches sucesivas.

Hoy es el gran día de feria en Baena; los coches y los automóviles llegan repletos de forasteros y por el mercado y por las calles contiguas no se puede dar un paso materialmente.

Como se esperaba, efectúanse muchas transacciones y á buenos precios.

Los cerdos se cotizan de 48 á 54 reales arroba; las mulas quinceañías á 3.000 el ejemplar; los novillos de doma, de 1.200 á 1.500; los lechales á 800 y las vacas de 1.200 á 1.400. Los burros obtienen precios elevadísimos; algunos hasta á 1.600 reales.

El ganado de más salida es el de cerda; cáculase que hoy se han vendido de tres á cuatro mil cabezas.

A pesar de que la atmósfera ha aparecido completamente despejada y el sol quema como en los días más calurosos del estío, la gente no abandona la feria.

La caseta de los casinos está de bote en bote; allí tengo el gusto de saludar á numerosos amigos, no sólo de Baena sino de otras poblaciones, entre ellos el Notario de Reinoso don Nicolás Alcalá, el abogado de Madrid don Ramón Torres y los señores Cassani, de Priego. El juez de instrucción de Baena don Anselmo Gil de Tejada, el diputado provincial don Rafael Alcalá Buelga, el médico de Sanidad militar aprobado en las últimas oposiciones don Narciso Fuentes, el notario don Pedro Tenorio, don Vicente y don Joaquín de Hita, los comandantes del Ejército señores Aranda y Tarifa, los hermanos don José, don Luis y don Francisco Fernández Trujillo, el último de los cuales nos obsequió ayer espléndidamente con motivo de celebrar su fiesta onomástica, y otros muchos.

A las tres de la tarde empieza á acudir el público á la plaza de toros. Esta es de madera, bastante sólida, y ha sido construida en un amplio corral del Llano de Guadalupe.

La gente empieza á invadir las localidades, en la que lucen sus encantos muchas mujeres hermosas.

La entrada es buena en el sol y floja en la sombra.

A las cuatro en punto aparece en el palco presidencial el primer teniente de Alcalde don Anselmo Tarifa y, á los acordes de la banda de música, salen á la arena las cuadrillas, capitaneadas por Centeno y Villarillo.

Después del paseo de ordenanza y cambiados los capotes de lujo por los de brega se da suelta al primer novillo que, como sus hermanos, pertenece á la ganadería de don Romualdo Jiménez, vecino de La Carolina.

Es cárdeno, grande y de bonita lámina, pero manso.

Centeno le da varios capotazos aceptables. El Americano y Chaves le adornan con dos medios pares y dos enteros, desiguales.

Centeno sufre una colada al primer pase, da otros con desconfianza por que el bicho busca el bulto y receta á su enemigo cuatro pinchazos, media estocada tendida, un intento de descabello y dos pinchazos más en mal sitio.

El diestro recibe el primer aviso.

Centeno intenta nuevamente el descabello varias veces, propina media estocada tendida, otro pinchazo y oye el segundo aviso.

Por último el novillero descabella á pulso. Palmas por la buena voluntad que ha demostrado el muchacho, teniendo que luchar con las pésimas condiciones de la res.

El segundo luce pelo negro, tiene menos libras que el anterior y es casi tan manso como aquél.

Villarillo coge los palos y clava uno; intenta banderillar con las manos atadas y clava otro, repitiendo con un par en la misma forma. Oliverito cierra el tercio con otro par.

Villarillo brinda á la presidencia y después á don José Santaella; emplea una brega muy movida y da un sablazo, al que sigue una estocada algo trasera y un descabello al tercer intento.

Palmas y regalo del señor Santaella. El tercero también es negro, más bravo que sus hermanos, pero muy pequeño: un becerrote.

Los toreros juegan con él y los matadores lo torea al alimón. Villarillo intenta poner banderillas en silla y sufre un revolcón.

Chafín de Baena prende dos pares regulares y el Americano uno.

Centeno da pocos pases y una estocada buena; pretende apuntillar al novillo pero no lo logra y, finalmente, descabella á pulso al primer golpe.

Palmas.

El cuarto y último, castaño, tiene más presencia que el lidiado en tercer lugar y resulta bravillo.

Rojitas y Chafín de Baena cumplen en el segundo tercio.

Villarillo concluye con el cornúpeto de una estocada atravesada, previos algunos pases movidos.

Terminada la corrida, el desfile por la feria resulta muy lucido.

La caseta de los casinos vuelve á adquirir animación inusitada; bellísimas damas lucen en ella sus encantos á la vez que la invade, como una bandada de pájaros, una turba de monsimas pequeñuelas, que serán las mujeres del porvenir.

Y el elemento joven organiza varios rigodones hasta la hora de la comida, en que los concurrentes empiezan á dispersarse, dándose cita para pasar la velada en amabilísima reunión.

Ricardo de Montis.

5 Octubre 1911.

De Almodóvar del Río

(De nuestro corresponsal)

El tercer día de feria

Nada tengo que añadir á lo publicado en los días anteriores respecto al mercado de ganados. Subsiste la desanimación y también la resistencia de estos labradores á fomentar las transacciones.

La capea

Con una entrada regular principiaron á lidiarse reses de los señores Natera.

Han sido algo más bravas que las del primer día, y hay quien cree que estaban toreadas de antemano.

Para sufrir el suplicio de la muerte destinaron un novillo, de algo menos de dos años de edad, encerrado desde ayer Era de la ganadería de don Rafael González.

El bicho resultó bravo y hubiera dado juego á no ser por tanto torerillo como se improvisa, algunos de los cuales fueron bien temprano sorprendidos lidiando el becerro en el corral, por lo cual les hicieron visitar la celda de la cárcel. A otros de los que viajan con billete de tope de libre circulación les han cortado de raíz la trenza, en cuyo sitio les ha quedado un gran lunar, tan rapado, que parece una coronilla. Excuso decir lo que ha divertido el corral.

El Barquillero despachó el novillo y debió despacharse él mismo también. Lo puso como un molino de viento con aspas. ¡Jesús, qué mal! Eso no es torear, ni banderillar, ni nada. Y luego eche usted apariencias y traje de lues.

Por fin, el animal, extenuado, tuvo que morir con una estocada que le atravesó en sentido contrario.

De teatros

Llegó tarde, pero con provecho, la compañía anónima de zarzuela.

En la función de anoche, cuyo programa de tres obras anticipó, tuvieron un lleno repletísimo, recaudando más de trescientas pesetas, que es bastante dadas las muchas entradas gratis que gravan las funciones, y el frío que se esperimentaba.

Los precios fueron: butacas, una peseta; sillas, sesenta y cinco céntimos, y gradas, cincuenta.

Para esta noche, con los mismos precios, tienen anunciado otras tres piezas, que son: *El terrible Pérez*, *Sangre moxa* y *El pobre Valvueda*, y á esta hora llevan recaudadas más de doscientas pesetas.

4 Octubre 1911.

Juan Rodríguez.

CRÓNICA BUJALANCEÑA

¿Qué podré decir yo, modestísimo bursobolitano, de este pueblo á quien adoro, cuya nostalgia he sentido mil y mil veces y cuyo recuerdo ha embargado mi espíritu otras tantas?

Ya he ponderado antes de ahora como merece la bondad de su suelo, la caballerosidad y carácter hospitalario de sus hijos, la fertilidad de sus campos y la hermosura incomparable de sus mujeres.

Pero tengo el deber de informar á los lectores del DIARIO DE CORDOBA de mis impresiones en este viaje al pueblo querido, y he de hacerlo á mi manera, lisa y llanamente, con más buena voluntad que aptitudes para ello y sin otro fin que el de cumplir mi compromiso y dar, á la par, el placer de hablar de gratas cosas.

Ha notado con gran contentamiento que esta población reacciona, que se ha operado en ella una gran transformación en todos los órdenes de la vida. Sabido es que los pueblos andaluces son dados á la holganza y al vicio por ende, cualidades que son producto de nuestro carácter y de nuestro clima.

Pues Bujalance va abandonando estos antiguos hábitos, va sintiendo el amor al trabajo y va regulando su vivir con seriedad y perseverancia tales, que en menos de un año ha cambiado completamente su antigua apatía por una envidiable actividad, sus antiguas costumbres por otras nuevas más cultas, más en armonía con las necesidades y los usos de la época presente en que la civilización no es artículo de lujo, sino poderosa necesidad de los pueblos que estiman en algo su nombre y su porvenir.

Podría extenderme en amplias consideraciones sobre este particular; pero basta con lo apuntado para que mis paisanos tengan esta satisfacción que les debo en justicia y sean estas líneas portadoras de mi aplauso y de mi deseo de que pobres y ricos, grandes y pequeños prosigan en la obra de engrandecimiento que está iniciada, teniendo siempre presente que, para llegar al fin no necesitan más que de dos poderosos elementos: el trabajo y la fraternidad.

Buena prueba de mis afirmaciones anteriores son los festejos que se han celebrado este año, sin que en ninguno de ellos se haya registrado el más ligero incidente desagradable.

He tenido ocasión de presenciar una de estas fiestas; la carrera de cintas que se verificó en la plaza de toros el primer día del mes corriente, organizada por la junta de festejos.

Fué un espectáculo hermoso, á plena luz, rebosante las gradas y palcos de una multitud alegre, polieroma, en que sobresalían las caras bonitas, divinas de mis paisanos, de estas bellas mujeres en cuyos ojos hay resplandores de ap-

rosa y sombras de atardecer y en cuyos rostros parece que se compendian, que se juntan la blancura de Sierra Nevada y el rojo de la campiña, abrasada por el sol estival.

Los corredores, apuestos, gallardos, montando briosos caballos andalces, haciendo prodios de equitación y derrochando tener gusto.

Las cintas corridas fueron expuestas en los escaparates de los señores Pastor y Barea y Fuentes y tenían los nombres ó iniciales que siguen:

En el escaparate de Barea y Pastor: Manuela Sotomayor—R. Lora—M. Lora—M. Camacho—Carmen Castro—Lora—Carmen Lora—C. Martín—P. Lara—A. E. L.—Pepa Mena—María Muñoz Cobo—S. Z.—A. Ojedo—L. Acuña—Castro Medina—Paula Sotomayor—R. N. O.—P. L.—María López—C. León Leiva—C. Coca.—J. S.—Ibáñez.—G. Lara.

En el escaparate del señor Fuentes: Manuela Sotomayor—Elvira Mena—Carmen Coca—Manuela Sotomayor—R. Diego—T. Diego—X.—Celestina—Girón—C. S.—A. Coca—C. Castro—B. N.—C. Quirós—M. Castro—C. M.—P. C.—A. Rodríguez—Estrada—López—A. Cañas—M. N.—Angelita Lara.

Todas ellas estaban bordadas ó pintadas con buen gusto y esquisitez, sobresaliendo por su finura y delicadeza las de las señoritas Manuela Sotomayor, Pepa Mena, María López, Paula Sotomayor, Carmen Martín y Rosario Diego.

Los corredores fueron: don Eduardo Sotomayor Criado, don Francisco Sotomayor Criado, don Francisco Coca Cañas, don Rafael Espinosa Lora, don Teodoro Espinosa Lara, don Leonardo López Barea, don José López Barea, don José Navarro López, don Miguel Coca L. Obrero, don Juan Díaz Nadales y don Pedro Camacho L. Obrero.

Terminada la carrera que, como he dicho, resultó admirable, rivalizando los corredores en apostura y agilidad, los jóvenes de ambos sexos se trasladaron á la tienda de recreo del paseo de Jesús, donde reinó la animación hasta la madrugada, en que terminó el baile.

Me sorprendió gratamente el pabellón levantado junto á dicha tienda por lo elegante, bien dispuesto y cómodo que resulta.

Termino esta crónica, ya larga, dando las gracias á la Junta de festejos por las deferencias que para mí tuvo.

Y, por último, saludo al pueblo en general y le felicito por sus nobles propósitos en pró de la cultura y el bienestar de todos; y doblando la rodilla, reverentemente, como un esclavo, como un artista enamorado, como un galán rendido, contemplo en mi mente de soñador, la más grande, la más bella, la más hermosa de las maravillas de mi pueblo: la mujer. La mujer bujalancea que triunfa, porque parece la santidad de la virtud y la irresistible fuerza de la belleza.

Antonio Arévalo.

5 Octubre 1911.

Desde Montoro

(De nuestro redactor señor Ramírez)

El colegio de San Juan de Letrán—La imagen del Nazareno.—El Hospital y la escuela de párvulos.

Mi ilustrado y querido amigo el arcipreste de Montoro don José de Julián, cuyas solícitas atenciones tenidas para conmigo durante mi corta estancia en el pueblo, agradezco en el alma, tenía verdadero empeño en que mis impresiones sobre Montoro fueran lo más completas posible; él me ha acompañado á muchos lugares objeto de mi visita, explicándome antecedentes históricos y otros detalles de la vida local que conoce á la perfección por su mucho tiempo de permanencia en Montoro, por su trato familiar y llano que lo ponen en contacto con todas las clases sociales y por su especial don de gentes que yo he tenido ocasión de apreciar durante el tiempo que he permanecido á su lado.

En su compañía y en la de nuestro corresponsal señor Gaitán visité el colegio de Madres Educandas de San Juan de Letrán que está liando en Montoro, al par de los demás dignísimos profesores de Instrucción primaria, una alta misión educativa muy digna de tenerse en cuenta.

La fundación de este colegio data del año 1775, debida á don Juan Antonio del Peral y Buenrostro, vicario que fué de Montoro é hijo de esta población.

Era á la sazón obispo de Córdoba don Martín de Barcia que aprobó las reglas del establecimiento que han venido observándose sin interrupción hasta el día.

Las once religiosas que están hechas cargo del colegio, de las doce que autoriza la fundación, pertenecen á la Congregación diocesana de Carmelitas, facilitando enseñanza gratuita á unas 300 alumnas próximamente, viviendo el establecimiento con rentas propias.

En compañía de la Superiora recorrimos las diferentes clases que aparecen limpias, amplias y ventiladas, observándose en todos los detalles la polcritud y buen gusto de aquellas buenas madres consagradas al noble ejercicio de la enseñanza.

En la iglesia que corresponde al Colegio se venera una artística imagen de Jesús Nazareno á la que los montoreños profesan extraordinaria devoción.

Con una donación de 10.000 pesetas que hizo el ferviente católico don Juan Parras y el producto de las limosnas del pueblo se ha construido un elegante camarín que es una verdadera preciosidad.

En el año anterior estrenó la imagen unas valiosas andas de plata Meneses y sobre sus hombros ostenta el Nazareno una magnífica cruz de plata de extraordinario valor.

Ignórase el autor de la preciosa imagen, pero se ven en ella rasgos de una mano maestra. Hace bastantes años fué restaurada por el escultor cordobés don Diego Monroy.

El Hospital de Montoro que también lleva la advocación de Jesús Nazareno, es sin duda una de las cosas más notables de esta población y por lo mismo no quise salir de ella sin visitarlo.

En efecto, cuanto me habían dicho respecto á sus condiciones de local y funcionamiento me pareció pálido ante la realidad.

La Superiora de las Hijas de San Vicente de Paul que salió á recibirnos, al señor Gaitán y al firmante de estas notas, tuvo la amabilidad de acompañarnos y enseñarnos las diferentes dependencias del benéfico establecimiento que puede asegurarse es uno de los mejor dotados de su clase.

Y esto se explica; pues basta decir que cuando la desamortización fueron valorados sus bienes en unos 18 millones de reales próximamente; y aún cuando las rentas de hoy no respondan ni con mucho á lo que en justicia debían ser, le permiten no obstante desenvolverse con

relativa holgura, si se compara con otros centros similares.

Entre todas las dependencias sobresale la farmacia y la ropería. La primera se encuentra dotada, no solo de todo lo necesario para la asistencia facultativa diaria, sino que dispone de un depósito de específicos que por sí solos representan una respetable suma.

El arsenal quirúrgico también es considerable, encontrándose encerrado en lujosas vitrinas para su perfecta conservación.

Hay un detalle que no quiero pasar por alto y que da idea del beneficio que reporta á la ciudad esta laudable institución. Los habitantes del campo de Montoro, particularmente los que viven en la parte de la sierra suelen padecer con mucha frecuencia fiebres palúdicas, para cuya curación acuden con una simple papeleta del médico á la farmacia del Hospital que en el acto entrega el número de píldoras de quinina que se le indican, dándose el caso de ser raro el día en que no pasan de varios miles las que salen de dicha farmacia, teniendo aquellas la buena cualidad de ser formadas con quinina excelente y pura traída directamente de Ioglaterra.

Las salas de Medicina y Cirujía; cocina, dependencias, patios y demás dependencias llaman la atención por la limpieza, orden y presentación en que se encuentran, hasta el extremo de no percibirse en todo el local ni aún ese olor tan peculiar en los hospitales.

También llama poderosamente la atención la escuela de Párvulos, con que cuenta el establecimiento y que en cuanto á condiciones pedagógicas no deja nada que desear. El precioso vestíbulo para ropas, el local de la escuela, comedor y una galería adjunta á la clase aparecen decorados con un encanto infantil admirable.

¿A qué seguir cansando á mis lectores? El Hospital de Jesús Nazareno de Montoro es un establecimiento que dice mucho en honor de los altos sentimientos de caridad de un pueblo, y más cuando, además de atender á la curación de las dolencias materiales, acude á dar alimento espiritual á la niñez, formando sus sentimientos y fortaleciendo su espíritu.

¿Puede darse misión más alta ni institución más bienhechora?

Antonio Ramírez.

Montoro Octubre 1911.

Del Gobierno Civil

Trenes baratos

La tercera División de ferrocarriles establecerá un servicio de trenes baratos, con billetes de ida y vuelta, para la próxima feria de Zafra (Badajoz).

Accidente ferroviario

El Gobernador civil recibió ayer un telegrama del Jefe de la estación de Villanueva del Rey comunicándole que el tren número 1016 había descarrilado en la aguja de entrada á la estación de Cabeza de Vaca.

Afortunadamente no ha ocurrido ninguna desgracia personal.

Expropiaciones

Se han señalado los días 17, 18 y 27 del corriente mes para el pago de los expedientes de expropiación de terrenos para construir las nuevas carreteras en los términos de Rute, Izájar y Fuente Obejuna.

TRIBUNALES

Absolución

Ante la sección segunda de esta Audiencia y con asistencia del jurado, se vió ayer la causa procedente del juzgado de Aguilar, por robo, contra Manuel Caballero y tres más.

En vista del resultado de las pruebas el jurado dió veredicto de inculpabilidad y el tribunal de derecho dió sentencia absolutoria.

De las defensas estuvieron encargados los señores Fernández Jiménez y Carretero (don José).

Retirada de acusación

En el juicio oral celebrado en la sección primera, de la causa procedente del juzgado de Montilla, por el delito de atentado á la salud pública, contra Francisco Polonio de la Torre, el Fiscal retiró la acusación.

Señalamientos

Hasta el día 10 del presente mes no se celebrará ningún juicio ante la sección primera.

En la sección segunda, y con intervención del jurado, se celebrará hoy, la vista de la causa instruida en el juzgado de Aguilar, por incendio, contra Antonio Ray y otro, quienes serán defendidos por el abogado señor Ojedo y representados por el procurador señor Rivera (don Francisco).



El valiente matador cordobés Rafael González MACHAQUITO, que ha sufrido una cogida en la corrida celebrada ayer en la plaza de toros de Madrid.

GACETILLAS

La Academia de Ciencias

Esta noche á las nueve se reunirá en su domicilio de la plaza del Potro la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba.

Equivocación lamentabilísima

El día 2 del corriente, cuando, terminadas las horas de las oficinas, se hizo el acostumbrado arqueo en la Sucursal del Banco de España, se notó la falta de 10.000 pesetas.

Habíase realizado muchas operaciones bancarias y del Tesoro y, á causa de esto, el primer cobrador don Rafael Gutiérrez Salgado, inadvertidamente dió de más en un pago la suma expresada.

Trátase de un empleado honradísimo, que ha observado una conducta intachable en los veinte años que presta sus servicios en la Sucursal.

El y el digno Cajero responden con sus sueldos modestos de la suma extraviada, á expensas de las atenciones sagradas de sus hogares.

Publicamos el suceso en espera de que los señores que el día expresado efectuaron operaciones en la Sucursal del Banco revisen sus cuentas, para que quien haya recibido las 10.000 pesetas de más las devuelva, librando del disgusto que padecen y de largos quebrantos económicos que les amenazan á los honradísimos empleados, que se hallan en la necesidad de reponer el dinero en tan mala hora equivocado.

Defunción

Ayer dejó de existir en esta capital la respetable señora doña Ana Sánchez Ortega, madre de nuestro apreciable amigo don Bernardo López Ortega, encargado del importante taller fotográfico de la señora viuda de Palomares y viuda que fué de don Bernardo López y Azas.

Esta tarde á las cuatro se celebrará en la iglesia parroquial del Salvador el funeral por el descanso eterno del alma de la finada.

Damos á la apreciable familia nuestro más sentido pésame por esta irreparable desgracia y les deseamos la resignación cristiana suficiente para sobreponerse á su dolor.

Novena

Han terminado con extraordinaria solemnidad los hermosos cultos que los PP. Capuchinos y la V. O. T. han honrado á su esclarecido Fundador y Padre San Francisco de Asís.

Durante toda la novena, lo mismo por la mañana que por la tarde, el templo veíase muy concurrido de fieles que acudían á postrarse ante la devota imagen del Santo, que se destacaba á un lado del presbiterio sobre un altar portátil, cubierto materialmente de flores y bajo sencillito y artístico dosel.

Los sermones estuvieron á cargo de los padres de la Comunidad, que rivalizaron en fervor y en entusiasmo cantando las grandezas de su amadísimo Padre.

El día último, fiesta del Fundador, los padres Capuchinos se excedieron á sí mismos; la solemne misa de Hernández, á tres voces y orquesta, estuvo admirablemente interpretada; el sermón, á cargo de don Antonio Quesada, Capellán real de Granada, fué una verdadera filigrana, demostrado de manera admirable la influencia de la Iglesia en la sociedad por las órdenes religiosas; en el presbiterio estaban los RR. PP. Dominicos, acompañados de religiosos de las demás órdenes aquí establecidas, que así quisieron testimoniar los lazos de fraternidad verdadera que les unen con los hijos del Serafín de Asís.

Por la tarde celebráronse los cultos como todos los días, llamando poderosamente la atención la hermosa oración sagrada del R. P. Antonio de Ubeda, en la que demostró magistralmente que el corazón de Jesús y el corazón de Francisco ardan y se consumían en una misma llama de amor.

Terminado el sermón se hizo la visita de altares, estranándose una preciosísima custodia de indiscutible mérito artístico, dándose fin á todos estos cultos con la Bendición Papal y la adoración de la reliquia del Santo.

Felicitemos á los PP. Capuchinos por sus fervorosos y meritorios trabajos.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la casa de socorro las siguientes personas:

Enrique Jurado, de 16 años, habitante en el Campo de la Verdad, de una contusión en el dedo medio de la mano izquierda.

María Santa Cruz, de dos, Mayor de San Lorenzo 191, de erosión en el ojo derecho.

Josefa López, de uno, Paralela 2, ingestión de sosa cáustica.

Enrique Barco Pérez, de quince, San Eloy 3, de delirio persecutorio.

Teatro-Circo

La segunda presentación de la aplaudida troupe Stela en el Teatro-Circo del Gran Capitán, verificada anoche, obtuvo, como en la anterior extraordinario éxito.

Los experimentos y juegos de prestidigitación presentados fueron muy aplaudidos y especialmente un escamoteo de gran efecto realizado en el patio de butacas entre los espectadores.

Al final ejecutaron el sorprendente experimento del baul misterioso, llamando la atención la rapidez con que lo realizan y que resulta inexplicable.

En la sección de transformaciones é imitación de artistas también fué muy aplaudido el menor de los hermanos.

La troupe Stela continuará llevando al Teatro-Circo considerable público.

Suceso desgraciado

Ayer, á las ocho próximamente de la mañana, ocurrió un desgraciado suceso en la plaza de la Judería.

José Casado Casado, natural de Don Benito (Badajoz), carrero del batallón de Cazadores de Lorena, regresaba de Provisiones, y al llegar á dicha plaza tuvo la desgracia de que el malo de varas del carro que guiaba le diese un par de coces, con tan mala fortuna que le hiciera caer á tierra.

Conducido en grave estado al hospital de Agudos, por ser el centro benéfico más próximo, los facultativos de guardia le apreciaron una grave contusión en el hipocondrio.

Por la tarde el estado de José Casado era satisfactorio, desapareciendo la gravedad que en un principio se supuso.

Multas

Por la Alcaldía se han impuesto las multas siguientes:

Dos pesetas á Rafael Jerez conductor de un carro de despojos que iba vertiendo sangre por la vía pública; ídem á Rafaela Criado Martínez por arrojar aguas sucias á la calle; y cinco ídem á don Ramón Zamora por limpiar un pozo negro sin la oportuna licencia.

Por el progreso agrícola

Varios labradores de Córdoba, en vista de las excelentes referencias que tienen respecto

al sistema de barbecho y siembra simultáneos, se disponen á practicar algunos ensayos, alentados por una importante entidad.

También tienen el propósito de recabar el apoyo de algunos organismos oficiales, aunque sólo sea en muy pequeña medida.

Cáste y verás

En Montilla han sido detenidos Lorenza Jiménez Expósito y su amante Antonio Cabello Herrera, quienes, aprovechando la ausencia del marido de aquella, se apoderaron de un reloj de plata con su cadena y 10 pesetas, que tenía guardadas en su domicilio de la calle del Cordón.

Ambos han sido puestos á la disposición del juzgado de instrucción de aquel partido.

Denuncia

El guardia municipal núm. 60 ha denunciado á Mariano Ruiz, que se ha permitido colocar un andamio de cinco ó seis metros para recomponer el muro loral de la casa núm. 1 de la calle Pílero, sin tener licencia para la apertura del cajón.

Revista

Hemos recibido el número correspondiente al 30 de Septiembre de la nueva revista de Barcelona «Tijeretazos», que se dedica á informaciones teatrales, literatura y crónicas de actualidad, habiendo nombrado corresponsal en Córdoba á nuestro apreciable amigo don José Conrotte.

A cualquiera se la dan

En Villanueva de Córdoba le ha sido inventada una caballería menor al vecino de aquel pueblo Manuel Chamizo Enrique por resultar que el mencionado semoviente había sido hurtado el día 5 de Agosto último á Francisco Salas Martínez, por más que Manuel Chamizo ha presentado la guía para que se le compró debidamente.

Destino

Ha sido destinado á la Administración de Correos de Malilla el oficial tercero don Pedro Alvarez.

Demografía

En el Registro civil se hicieron ayer las inscripciones siguientes:

Juzgado de la Derecha.—Nacimientos, un varón y una hembra.—Defunciones, dos varones y tres hembras.—Casamientos, ninguno.

Juzgado de la Izquierda.—Nacimientos, ninguno.—Defunciones, un varón y tres hembras.—Casamientos, ninguno.

A la sombra

Ha ingresado en la cárcel por blasfemar en la vía pública Bartolomé Collado Guerrero.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer: Temperatura máxima al sol y al aire libre 28.60.—A la sombra, 24.40.—Mínima, 10.60.—Medias, 17.50.—Oscilación, 13.80.—Agua de lluvia en milímetros, 0.00.—Agua evaporada en milímetros, 7.20.

Observaciones hechas á las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. á 0°, 748.70.—Temperatura á la sombra, 13.00.—Ídem de termómetro humedecido, 10.20.—Tensión del vapor, 7.90.—Humedad relativa, 71.80.—Estado del cielo, nuboso.—Dirección del viento, O.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 73.

Los Contemporáneos

Continúa publicando *Los Contemporáneos* las novelas admitidas á su segundo Certamen, cuyos premios ha de conceder el público.

«Masaniello» es el título de la que esta semana ve la luz. Cuidadosa la Dirección de *Los Contemporáneos* de contentar y satisfacer todos los gustos, ofrece hoy una novela histórica muy amena é interesante.

José Manuel Benedicto, autor de «Masaniello», nos cuenta todas las incidencias de una semana trágica de Nápoles, en los tiempos remotos de nuestro dominio.

Todo es rigurosamente verídico, y la obra, que se lee sin el menor asomo de cansancio, encierra una alta y provechosa lección.

Romero Calvet, el genial dibujante, ha hecho maravillosas ilustraciones para «Masaniello», que aun cuando sólo fuera por eso merecería la pena de conservarse.

Chascarrillos gitanos

Se ha publicado el volumen XLIV de la popular B.blioteca «Para Todos». Se titula *Chascarrillos gitanos*, y contiene más de cuarenta cuentos, sucedidos y escenas de la gente cañí, en que se pone de relieve su vida picaresca y las lances más cómicos y divertidos. Lleva dibujos de Robledano, que completan el éxito de risa que ha tenido.

Se vende á 20 céntimos en librerías y puestos. Por mayor, Administración del *Noticiero-Guía de Madrid*, Velezquez 67, Madrid.

Avisos útiles.

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Colocaciones de Representantes con 100 pesetas mensuales necesitan en todos los puntos importantes de la región Sevillana.

Solicitud, acompañando referencias y pesetas ocho en sobre monedero, ó libranza, para proceder al envío del maguffico muestrario de armas de fuego (última novedad) así como nombramiento é instrucciones.

Dirección: Sañcho Vaqueiro.—Barcarota.

—Nueva academia.—Preparación completa para ingreso en Institutos, Escuelas Normales y de Comercio, explicación de las asignaturas de estos centros y clases especiales de idiomas.

Cuenta con profesorado competente para cada materia y está dirigida por el profesor de primera enseñanza superior don José Barrera Osuna, Mascarones, 8. Enseñanza especial á domicilio.

—Leche.—En la acreditada lechería de la calle de Armas, núm. 21, Teléfono 217, se expende desde el día. También la hay por tarde y noche, á los precios corrientes. No equivocarse, Armas 21, Teléfono 217.

—Regalo de un lindo chalet (construcción Guimón) con sus pertecidos, que el autor del LICOR DEL POLO hace á sus clientes. Condiciones y fotografía del chalet hállase en cuarta plana.

—Agua de Borines.—Recomendada por los médicos como la mejor entre las minerales, es cada día mayor el consumo de estas aguas, hasta el punto de que las personas que las prueban no beben ninguna otra. Véase el anuncio en tercera plana.

—¿Quiere mostrarse muy linda y se declara en una sonrisa? Oteute pequeños y blancos dientes y encías sonrosadas. ¿Y cómo conseguirlo? Teniendo por su mejor consejero al bienhechor de la higiene dentaria, el gran dentífico español *Licor del Polo*, no olvidándose de usarlo todos los días al hacer su «toilette.»

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Marcos, papa y confesor, y San Sergio y compañeros mártires.—Mañana.—Nuestra Señora del Remedio, y Santa Brigida, viuda.

Jubileo areolar.—Hoy en la iglesia del convento de Capuchinas, costeado por doña Josefa Ayllón por su esposo.—Mañana en la misma iglesia, costeado por el M. I. Sr. D. Enrique Medina y señora madre, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora la Divina Pastora, en la parroquia de San Juan.—Mañana á nuestra Señora de la Concepción, en la parroquia de San Francisco.

Monasterio de Santa Marta.—Hoy, á las cinco y media de la tarde, octavo día de novena al glorioso Patriarca San Jerónimo: se rezará el santo Rosario, siguiendo el ejercicio del día con gozos cantados, concluyendo con la reserva.

Estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, costeado por doña Feipa Cabrera, por sus difuntos.

Iglesia de San Agustín.—Continúan los solemnes cultos que los Reverendos Padres Dominicos, la Asociación del Rosario y otros fieles dedican á la Santísima Virgen del Rosario.

Al toque de oraciones séptimo día de la novena con exposición de Su Divina Majestad, Rosario cantado y motetes, estando el sermón á cargo del R. P. Fr. Raimundo Suárez, Dominico. Asistirá una lucida orquesta.

El ejercicio de la novena así como el manifiesto son costeados por don Francisco Cadenas y hermana, por sus difuntos.

Iglesia de Jesús Nazareno.—Hoy, á las seis de la tarde, segundo día de solemne novena en honor de nuestra Señora del Pilar.

Parroquia del Sagrario.—En esta parroquia se hará el mes del Rosario en la forma siguiente: á las ocho de la mañana, con exposición de Su Divina Majestad, se dirá una Misa, durante la cual se rezará el santo Rosario y seguido el ejercicio del día, concluyéndose con la bendición con el Santísimo y reserva. Los domingos se hará este ejercicio después de la Misa mayor, que se celebrará á las ocho, con exposición solemne.

San Francisco.—En esta parroquia se hará el ejercicio del mes del Roserío durante la Misa de ocho y media.

Santa Marina.—En esta parroquia se harán los ejercicios del Rosario un cuarto de hora después del toque de oraciones.

Monasterio de la Encarnación.—Continúa el mes del Rosario, dando principio á las cinco de la tarde; los jueves y domingos se cantarán coplas á la Santísima Virgen, los sábados Salve solemne.

+

Las misas que se celebren el día 9 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso de la ama de la señora doña Rafaela Losada y Obrero (q. e. p. d.)

Sus hijos ruegan á sus amigos y personas piadosas la encomiendan á Dios nuestro Señor y á su Santísima Madre.

ESPECTACULOS

Teatro-Circo del Gran Capitán

GRAN COMPAÑÍA DE VARIETÉS Y CINE NUEVO IDEAL

Función para hoy.

Sección continua y permanente, de ocho á doce y media.

Mil metros de películas escogidas. Presentación de la troupe Stela, los grandes mágicos internacionales.

Trescientos metros de películas. Presentación del célebre transformista, imitador de artistas, Petit Stela.

Presentación de la aplaudida y sin rival canzonista La Totalito.

Precios: Palcos sin entrada, 2'00 pesetas.—Silla con entrada, 0'42.—Anfiteatro con ídem, 0'25.—Entrada de palco, 0'42.—Entrada de grada, 0'17. El impuesto del timbre á cargo del público.

PLAZA DE TOROS

Gran festival taurino para el día 8 de Octubre de 1911, á beneficio de la madre del infortunado banderillero cordobés José García (Zurdo hijo).

Se lidiarán y estoquearán cuatro hermosos novillos, de tres años, de la ganadería de don Eladio Muñoz, de Sevilla, por los valientes espadas de la notable cuadrilla de jóvenes cordobeses, á la que pertenecía el desgraciado Zurdo, Juan Molina (Lagartijo chico) y Luis González (Machaquito chico).

Además, en tercer lugar, se correrá un escogido novillo-toro, perteneciente á la misma ganadería, que será banderilleado y estoqueado por el valiente espada Antonio Díaz (Andaluz).

Las puertas de la plaza se abrirán á las dos y la corrida empezará á las cuatro.



Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

FEDERICO PRETEL

Mosaicos, cementos, yesos, inodoros
Tubería de gres y material refractario
Depósito de yeso de la fábrica de San Rafael

Córdoba
Plaza de Colón, 15 - - -
- - - - - y Osario, 24

MAQUINARIA AGRÍCOLA - DE - ARANZÁBAL Y AJURIA

Talleres en Vitoria y Araya (Alava)

Esta casa acaba de abrir una sucursal en el paseo del Gran Capitán núm. 22 (Córdoba) donde todo labrador puede visitarla y encontrará toda clase de material y á precios sin competencia.

Especialidad de la casa.—Arados Brabant, Gradas flexibles, Trillos rotativos, los mejores conocidos, y Aventadoras movidas á brazo, malacate, y motor á gasolina, estas últimas con elevador de mies automático.

Fotografía del Chalet que S. de Orive regala á sus clientes



Consta de planta baja con un espacioso hall, comedor, cocina, dos retretes inodoros y un dormitorio, con salidas al jardín y huerta. Piso principal con acceso por el jardín, por la huerta y por el interior de la planta baja, compuesto de sala, tres grandes dormitorios, espacioso cuarto de baño y otro retrete inodoro y un camarote en el que además de los servicios propios de estos departamentos se hallan situados los depósitos de agua fría y caliente que surte á todo el chalet.

Dispone gratuitamente de 500 litros diarios de agua absolutamente exenta de bacterias. El agua se conduce directamente desde los manantiales por cañería de hierro galvanizado hasta los depósitos del chalet. Es pertenecido del chalet jardín y huerta espaciosos, todo ello cercado de tapias. Se encuentra en Jauregieta, á 5 minutos de peatón de la estación de Erandio tocante á una hermosa carretera; un minuto de la iglesia y á 20 minutos de Bilbao, con 10 trenes diarios. Residencia propiamente veraniega, á 15 minutos del mar. Se remitirá un billete, con su número correspondiente, combinado con los de la Lotería de 20 de Enero de 1912, al que remita á S. de Orive, Logroño, seis pesetas, en sobre monedero ó letra de Giro Muto ó Giro Postal, para recibir en su cambio, el billete supradicho y 2 frascos del Licor del Polo, con otro de Agua Colonia Orive de 3 pesetas, ó con otros dos de 1'50 pesetas, ó cuatro de 0'75 pta., ó al que prefiera todo Agua de Colonia, se le mandará el equivalente en ésta. No hay necesidad de certificar las letras, pues nadie más que S. de Orive puede cobrarlas. El envío de los frascos será franco de embalaje y portes hasta la estación del ferrocarril más próxima del cliente, el cual ha de indicar la estación al tiempo de formular el pedido.—Logroño, 8 de Agosto de 1911.—S. DE ORIVE.

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PTAS. 0'60 CAJITA

ILLUSION

PERFUME

EN EL
FARO
de DRALLE, Hamburgo

Esencia natural maravillosa como el de las flores frescas, sin alcohol, los más finos y de más duración.

Heliotropo, Rosa, Muguet, Narcisse, Jazmín, Lila, Heno, Clavel y Trébol. á 5 Ptas.
Violeta y Vestaria japonesa. á 6
Estuches aluminium. á 3,50

Preciosos regalos en faros grandes y estuches de lujo.

El original y modelo de todos los perfumes sin alcohol.

Rehusar las imitaciones.

Gran éxito, Loción vegetal del abedul, conocida universalmente como remedio más útil y eficaz que existe para la conservación del cabello.

De venta en las buenas perfumerías.

Depositarío general, P. Dümmatzen, Plaza Tetuán, 4.—Barcelona.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 sea: 4 Enero, 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, sea: 24 Enero, 21 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, directamente para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz, Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Póo
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 % en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Línea de Cuba y Méjico
Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Expedición de pasajes é informes:
J. Valverde, Montemayor, 8

La Cordobesa

ALMACÉN DE MADERAS

PLAZA DE COLON, 20
TELÉFONO 185

MANUEL RUIZ Y C.^A

CÓRDOBA

MADERAS EN EXISTENCIAS

Flandes rojo, pino tea y pinzapos, álamo blanco, chopo del Norte en medianas y rollizo, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases. Planys aserrado en todos anchos y gruesos. Precios económicos.

El mejor remedio para el Estómago

BICARBONATO DE SOSA

QUIMICAMENTE PURO

EN POLVO Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS

TORRES MUÑOZ, San Marcos, 11, Farmacia, MADRID

Se vende en cajitas pequeñas y en LATAS MÁS ECONÓMICAS DE 5 PESETAS

De venta en Farmacias y Droguerías.

Cuidado con las Imitaciones que son perjudiciales.

PEDRO CARRETERO

Cosechero de Vinos y Vinagres de los Moriles. Almacenista y Exportador de Accitunas Fábrica de Yesos y Depósitos de Cementos.

Despachos: **Cristóbal Colón, 2 y 3.**

CALLOS Y DUREZAS DE LOS PIES

Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el

CALLICIDA ABRAS XIFRA

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel é instrucciones á UNA peseta. Argensola, 10, farmacia, Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida. Pídanse siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Córdoba en todas las Farmacias y Droguerías.

PASTILLAS

DEL

DR. RICHARDS

Para el Estómago

Dos después de cada comida,
Conservan la salud,
Prolongan la vida.

Pídanse un frasco de muestra gratis á

Doctor Richards Dyspepsia Tablet Association
BOX 226 NEW YORK, U. S. A

Fajas higiénicas

Llamamos la atención del público para que no confunda esta casa con otras que se anuncian desconociendo la confección de estas fajas, linoas aprobadas para la curación de enfermedades del vientre y premiadas con este objeto por el Jurado Exposición Regional.

¡No equivocarse!

Leonor Vázquez de Corredor
POMPEYOS, 5.—CORDOBA

Se vende estielcol por cargas ó carros, en la finca de la Viñuela de Lope García. Para tratar en la misma finca, ó en la calle Condé de Torres-Cabrera núm. 1 duplicado. 10-7

Venta.—Se hace de dos lotes de pinos en la finca de los Villares. Para tratar con su dueño, Dormitorio, 6. 5-5

Pasaje del Mármol

En este favorecido establecimiento encontrará el público, á más de exquisitos vinos de precios corrientes, los artículos que siguen: Vinos embotellados: «Pacorrillo» y «Solera fino», de Ruiz Canela; «Gladiador», Ricardo Navarro y Hermanos, Añada y A B C, Diez Vergara y Comp., Jerez.—Rioja alta.—Coñac: Domecq y Caballero.—Aguardientes: La Fama, Francisco Sánchez y Anís Pretel de A. Villén, ambos de Rute.—Vinagre de vino puro.—Café superior á 20 céntos.—Cervezas, gaseosas, refrescos, jarabes y liciores.—Comodidad, prontitud y aseo.

Mármol de Bañuelos, 3
Entrada por calle Diego León. 20-1

SE VENDE. Una máquina nueva inglesa para fabricar gaseosas, con todos sus accesorios, botellas y sifones. Una máquina para hacer peñas. Una idem para triturar almendra. Un mortero de piedra. Una noria de hierro y madera. Varios depósitos de chapa, cabida de 2200 á 2300 litros. Bocoyes de roble de 40 á 45 arrobas de cabida. Para verlo todo en la Fábrica de Aguardientes situada en la carretera de Trassierra, junto á la Almadra. 10-1

SE VENDE paja empacada en la plaza de Angel de Torres núm. 3. 6-1

VENTA.—Desde el día se vende la casa núm. 6 de la calle de Alcántara. Para tratar en la misma. 5-2

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y también de llagas de las piernas

LA SANGRE

Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del SR. RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedán, de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.

Eczema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos tarináceos, sycosis de la barba, comezones, llagas varicosas y esmaz varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de su curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el SR. RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto basta dirigirse al

Sr. L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)

DEPÓSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.

LA CAMELIA

Este establecimiento de plantas y flores de Rafael Laguna, Fernán Pérez de Oliva 8, antes Huerto de San Andrés. Esta casa ofrece á su clientela y al público en general un gran surtido en palmeras de todas clases y otra porción del plantas diversas. También vende naranjos injertos, plantados en macetones y en el suelo. 10-2

Arrendamiento.—Se hace de la casa de nueva construcción, propia para establecimiento en la calle Julio Burell, donde estuvo la antigua Audiencia, con su primer y segundo completamente independientes. También se hace desde el día de un piso principal y segundo, en la calle Claudio Marcelo, núm. 1, esquina. Para tratar, en el piso bajo, comercio de los señores Salido. 10-5

Esquilmos de granada.—Se venden junto ó separadamente, los actualmente pndientes de las huertas del Padr. Poderoso y Alameda, sitas, respectivamente, en los términos de Córdoba y Montilla. Los que deseen adquirirlos pueden, una vez vistos, tratar el de Córdoba en el capataz de 1.ª finca y el de Montilla con su propietaria la Sra. doña Valle de la Puerta, en mencionada población. 6-5

Se venden estantería y mostrador y demás utensilios de un establecimiento de bebidas. Darán razón, Morera, 30. 10-5

Se arrienda la casa núm. 1, calleja del Yeso. Para tratar, García Lovera, número 18. 5-3

MONTANERA.—Se vende la de la de he sa de «Navahermosa», finca distante de Fuente Obejuna tres kilómetros, de 321 fanegas de superficie, poblada de magnífico encinar y con buenos abrevaderos. Para tratar con su dueño, Plaza de la Iglesia, núm. 26, Fuente Obejuna. 5-4

Dependientes.—Faltan dos jóvenes de 16 á 18 años, que tengan conocimiento en los ramos de mercería y pasamanería. Conveniría que tuvieran residencia en esta plaza para ser la dependencia externa. Pasamanería La Sevillana, Letrados, 24. 5-3

ATENCIÓN

Se compra toda clase de Antigüedades. Góngora, 20. Córdoba.

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de la hacienda llamada Piquín, en la sierra y término de esta ciudad, al pago de las Ermitas, con 127 fanegas de cebada y unos 12.000 olivos, huerta con veyero y árboles frutales, viña, manolinos, molino con prensa y viga, amplios bodegas y buenas dependencias para el bór. Para tratar, en la casa núm. 21, plaza de Benavente. También se arriendan los m-nchones de la Conejera. Razón, S nechez Peña, núm. 4. 10-7

MONTANERA.—Se vende la del «Collado de Doña Loba»; tiene buenos ahurdones y abrevaderos. Para tratar, calle Alamos, núm. 1. 15-1

Amo de cría.—Para casa de los padres, en Córdoba ó fuera, ó para dar media leche, desea colocación Carmen Ortiz, de 16 años, primeriza, que habita en la calle Mayor de San Lorenzo, núm. 178. 5-3

Aviso importante.—Se construyen, restauran y barnizan de muñequilla toda clase de muebles; se tapiza se colocan colgaduras y se echan asientos de rejilla, con prontitud y esmero, á precios baratísimos, en la calleja de Heredia número 14, plaza de San Nicolás. 10-10

Arrendamiento.—Se hace desde el día de un piso principal y dos segundos independientes en absoluto. Para verlos y tratar, en la calle de Cristóbal Colón, núm. 9, dupdo., depósito de carbonos minerales. 10-1

Desea colocación un joven de buenas antecedentes, con 30 años de edad, para criado, mozo de comedor ó cosa parecida. Para verlo, M. Nicolás Fernández, calle Portillo, núm. 1. 4-3

Encendedores automáticos.—Se componen de todas clases, por difícil que sea su composición, calle San Agustín, número 36. 10-10

Se vende la casa calle Cardenal González, núm. 93, con dos pisos independientes y todas las comodidades. Para tratar, calle San Fernando, núm. 128. 6-4